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                                                                                 Al Sig. Sindaco Comune di Ferrara 

 

                                                            e.p. Al Presidente Consiglio Comunale di Ferrara 

 

OGGETTO: INTERPELLANZA COMMISSIONE PER LA QUALITA’ 

ARCHITETTONICA ED IL PAESAGGIO 

 

                                                       PREMESSO CHE 

 

 Ai sensi dell’art. 6 della L.R. 15/2013 e s.m.i. viene istituita la CQAP per la seguente finalità :  I 

Comuni istituiscono, in forma singola ovvero in forma associata negli ambiti ottimali di cui 

all'articolo 6 della legge regionale n. 21 del 2012, la Commissione per la qualità architettonica e il 

paesaggio, quale organo CONSULTIVO cui spetta l'emanazione di pareri, obbligatori e non 

vincolanti, in ordine agli aspetti compositivi ed architettonici degli interventi ed al loro inserimento 

nel contesto urbano, paesaggistico e ambientale. [...]; 
 

 ai sensi del CAPO IX Organi Consultivi, art. 55 Commissione per la Qualità Architettonica e il 

Paesaggio – Composizione e nomina. La CQAP è NOMINATA dal SINDACO ed è composta da 5 

(cinque) membri esterni scelti tra esperti nelle seguenti materie: storia, tutela e salvaguardia dei beni 

ambientali e paesaggistici; progettazione urbanistica e architettonica, sia nel campo delle nuove 

costruzioni, sia nel recupero del patrimonio edilizio esistente, nominando tra questi un Presidente e 

un Vicepresidente. 

https://servizi.comune.fe.it/6953/attach/territorio/docs/parte_i_norme_procedurali.pdf; 

 
 

     sulla pagina Cronaca Comune del 06 febbraio 2020, l’Assessore all’Urbanistica ed Edilizia Andrea 

Maggi, insieme al Responsabile dello Sportello Unico comunale Arch. Paolo Perelli, annuncia 

l’insediamento ufficiale dei nuovi membri della CQAP di Ferrara. “I cinque professionisti entrati a 

far parte della nuova formazione - scelti attraverso un avviso pubblico che richiedeva la 

presentazione di curricula e che apriva per la prima volta anche ad una figura di  un geologo – 

sono Cristiano Nani (geometra), Emma Biondani (geologo), Giada Gasparini (ingegnere), Enrico 

Puggioli (architetto), Rinaldo Campi (architetto). 

L'attività della commissione (prevista dall'articolo 55 del RUE vigente) sarà svolta d'ora in poi 

attraverso due incontri mensili, con il coordinamento del responsabile dello Sportello Unico Edilizia 

comunale.”; 
 

 l’articolo sopra esposto, inoltre riporta due dichiarazioni fatta dall’assessore 

Andrea Maggi e dal Sindaco che di seguito riporto: "Con piacere – ha ricordato al termine 

dell'incontro l'assessore Andrea Maggi - ho portato il mio saluto ai nuovi membri che abbiamo 

nominato per la Commissione per la qualità Architettonica ed il Paesaggio. Una commissione con 

https://servizi.comune.fe.it/6953/attach/territorio/docs/parte_i_norme_procedurali.pdf


competenze non solo di prestigio, ma importanti e strategiche per definire la città dei prossimi 

anni. I nuovi membri - ha aggiunto - presentano elevate professionalità e curricula tali da 

garantire il rilancio della cultura del progetto, il rispetto delle caratteristiche storiche ed 

urbanistiche della nostra città, la qualità degli interventi, dell'innovazione e della sostenibilità 

ambientale e sociale". "I nuovi cinque membri - ha affermato il sindaco Alan Fabbri - presentano 

profili rispondenti all'esigenza di garantire competenze multidisciplinari per affrontare le sfide che 

ci aspettano. Abbiamo voluto integrare la commissione con la presenza di un geologo, segno 

tangibile della nostra attenzione riguardo la prevenzione e la mitigazione dei rischi geologici e 

sismici e l'individuazione e la definizione degli interventi più appropriati. Un ringraziamento da 

parte dell'Amministrazione va a tutti i componenti uscenti, che in questi anni hanno lavorato bene, 

con competenza e passione". 

https://www.cronacacomune.it/notizie/38368/presentazione.html 
 

                                             CONSIDERATO  CHE 

 

 Si è venuti a conoscenza  dalla stampa locale che “il Comune caccia senza motivo i membri 

della Commissione Edilizia” ora chiamata “Commissione per la Qualità Architettonica e del 

Paesaggio (CQAP), in cui  emerge dalle dichiarazioni del Presidente Arch. Rinaldo Campi che 

“E’ la prima vola che accade in Italia. Speravo di poter migliorare Ferrara.” 

(https://www.estense.com/?p=912298) ; 
 

  dall’articolo appare che si siano dimessi solo 4 componenti della commissione tranne il Presidente 

Arch. Rinaldo Campi che resta in carica ; 

 
 l’art. 58 Commissione per la Qualità Architettonica e il Paesaggio – Disciplina generale e 

funzionamento, del vigente Regolamenti del RUE, stabilisce che: 

 
 comma 15. I membri della C.Q.A.P. durano in carica per tutto il mandato del Sindaco che li ha 

nominati, fino alla nomina dei nuovi componenti ad opera del Sindaco successivo.  

 comma 16. I membri che non partecipano a n. 3 sedute consecutive senza giustificati motivi 

decadono dalla carica. In caso di cessazione volontaria dalla carica di uno o più membri, oppure di 

decadenza dalla medesima, di dimissioni o morte, il Sindaco procederà alla relativa sostituzione per 

il periodo residuo. 

 

                                    TENUTO CONTO CHE 

 
 ad oggi la CQAP risulta ancora in carica in quanto il suo Presidente non si è dimesso  e che ai 

sensi dei commi 15 e 17 dell’art. 58 il Sindaco è tenuto a sostituire i membri della CQAP 

dimissionari; 

 
 a seguito delle dimissioni di 4 componenti (e non di tutta la commissione), in data 04 giugno 2021 

l’amministrazione comunale ha pubblicato sulla propria pagina l’avviso pubblico per il rinnovo 

della CQAP .  

https://www.cronacacomune.it/notizie/41987/commissione-la-qualita-architettonica-e-il-paesaggio-

avviso-pubblico-la-nomina-dei-componenti.html 

 

 

Per quanto sopra esposto, la sottoscritta Anna Ferraresi  in veste di Consigliera Comunale 

appartenente al Gruppo Misto, 

 

https://www.cronacacomune.it/notizie/38368/presentazione.html
https://www.estense.com/?p=912298
https://www.cronacacomune.it/notizie/41987/commissione-la-qualita-architettonica-e-il-paesaggio-avviso-pubblico-la-nomina-dei-componenti.html
https://www.cronacacomune.it/notizie/41987/commissione-la-qualita-architettonica-e-il-paesaggio-avviso-pubblico-la-nomina-dei-componenti.html


 
              INTERPELLA il Sindaco e l’Assessore Competente per sapere se 

 
1) corrisponde al vero come riportato sulla stampa, che i commissari hanno ricevuto una lettera 

da parte del Direttore Generale invitandoli alle dimissioni; 

 
2) ai sensi dell’art. 58  ut supra , è possibile pubblicare un nuovo bando per il rinnovo della 

CQAP, essendo ancora in carica il Presidente ; 

 
3) il Sindaco è tenuto solo alla sostituzione dei dimissionari, ripescando i nominativi dalla 

precedente  selezione in base alle candidature dei vari professionisti a suo tempo trasmesse. 

 
Si richiede risposta scritta 

 

 

Anna Ferraresi 

Consigliere Comunale 

Gruppo Misto 

   


